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1. POCASIi NEBO PODNEBI?

Pocasim se zpravidla rozumi okamzity stav atmosféry charakterizovany
souhrnem hodnot vSech meteorologickych prvkd (napf. teplota, tlak a vihkost
vzduchu, oblac¢nost nebo slunecni svit, smér a rychlost vétru) a atmosférickych
jevl (dést, snéZzeni, bourky atd.), které byly naméreny meteorologickymi
pristroji nebo zjiStény pozorovatelem v urlitém misté a ¢ase. Naopak podnebi
(neboli klima) je typické pocasi v dané oblasti v dlouhodobém casovém

useku.

Atmosféra je vzdusny obal Zemé, ktery saha od zemského
povrchu do vySek nékolika desitek tisic km. Témér veskera
voda, kterd je v ni obsazenad, se vyskytuje v jeji nejspodnéjsi
vrstvé — troposfére. Troposféra sahd do vysek priblizné 17
km nad rovnikem. Pravé tady se odehrava pocasi, jehoz
hnacim motorem je Slunce.
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2. CIM JE DANO PODNEBI

Podnebi je ovlivnéno mnoha faktory, jako jsou geograficka poloha,
nadmoiska vySka, oceanské a morské proudy a dalSi globalni klimatické
jevy. Zatimco pocasi se méni velmi rychle a mUZe se vyrazné lisit od jednoho dne
k druhému, podnebi se méni pomaleji a je charakterizovano dlouhodobymi

trendy a priuméry pocasi.

e VZDALENOST OD OCEANU A MORE
RozliSujeme podnebi oceanské (vIhci, stalejsi teploty) a kontinentalni (sussi, vétsi vykyvy
teplot).

* OCEANSKE PROUDY

Teplé proudy zvlhCuji podnebi, pfinaseji srazky a napomahaji udrzet teploty
konstantnéjsi.

Studené proudy znemoznuji vznik srazek (nedochazi nad nimi k vystupu teplého
vzduchu a utvareni oblac¢nosti), na pobrezich u studenych proudd proto vznikaji pousté.

* ZEMSKY POVRCH

napf. nadmorska vyska a orientace ke slunci (slunecné jizni vs. stinné severni svahy)
e ZEMEPISNA SiRKA
Vzdalenost od rovniku, je dlezita, protoze urcuje Uhel dopadu slunecnich paprska.



3. VYZNAM ATMOSFERY

Atmosféra je vzdusny obal Zemé, ktery saha od zemského povrchu do vySek
nékolika desitek tisic km. Témeér veSkerd voda, kterd je v ni obsaZena, se
vyskytuje v jeji nejspodnéjsi vrstvé - troposfére. Pravé v troposfére se tak
odehrava pocasi, jehoz hnacim motorem je Slunce.

Atmosféra zmensSuje teplotni rozdily mezi dnem a noci diky sklenikovému
efektu, ktery se v ni odehrava.

Atmosféra nas také chrani pred Skodlivym kosmickym zafFenim a leticimi
vesmirnymi objekty. Takové kosmické predmeéty pfi priletu atmosférou shofi.

Hlavnimi slozkami atmosféry jsou dusik, kyslik a v mensim
mnozstvi pak dalsSi plyny, napfiklad oxid uhlic¢ity. Voda se v
atmosfére vyskytuje ve tfech skupenstvich - v pevném jako
krystalky ledu, v kapalném jako vodni kapky i v plynném jako
vodni para.

4. SKLENIKOVY EFEKT

Sklenikovy efekt je proces, pfFi kterém atmosféra zplisobuje ohFivan
planety tim, Ze snadno propousti slune€ni zareni na planetu, ale bran
jeho uniku zpét do vesmiru (teplo narazi do atmosféry jako na sklo ve
skleniku). Tim se tu teplo zadrZuje a planeta se otepluje.
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Sila sklenikového efektu zavisi na mnoistvi sklenikovych plyna v
atmosfére, které odraZené teplo nepropusti zpét do vesmiru. Cim vic
plynd, tim vétsi zadrzovani tepla.

Sklenikové plyny jsou vodni para, oxid uhlicity (CO2), methan (CH4), oxid
dusny (N20) a ozon (03).

Sklenikovy efekt se vyskytuje pfirozené na Zemi témér od jejiho vzniku.
Bez vyskytu sklenikovych plyni by primérna teplota p¥i povrchu Zemé
byla -18 °C. Sklenikovy efekt, v pfirodni mire, je tedy nezbytnym
predpokladem Zivota na Zemi.



5. NARUSENIi ROVNOVAHY
STABILNIHO KLIMATU

Soucasna klimaticka zména je zplUsobena Cinnosti ¢lovéka. Tim se vyrazné
lisi od zmén klimatu v minulosti. Spalovani uhli, ropy a zemniho plynu a
nékteré dalsi cinnosti méni sloZeni atmosféry a pridavaji do ni sklenikové
plyny. Zesileny sklenikovy efekt pak zplisobuje oteplovani s dusledky jako
tani ledovci, vzestup hladin oceani, dlouhodoba sucha nebo castéjsi viny
veder a jiné extrémni projevy pocasi.

Rovnovahu stabilniho klimatu naruSuje tedy predevsim spalovani fosilnich
paliv a masivni kaceni lesa, pfredevsim tropickych desStnych pralesu.

Fosilni paliva jsou nerostné suroviny, které vznikaly miliony let rozkladem odumrelych
organismdu. PFi pdleni uvoliuji energii, kterou jsme schopni proménit v teplo a elektrinu.
Fosilni paliva maji rGzné formy, bézZné se setkdte s kapalnymi (zpracovana ropa),
plynnymi (zemni plyn) i tuhymi palivy (¢erné uhli).

@& https://faktaoklimatu.cz/temata/klimaticka-zmena

6. JAK SE ZMENY KLIMATU
PROJEVUJI DNES?

V Cesku jsou zatim projevy této krize je$t& relativnd mirné, ale i zde si jiz nelze
nevSimnout stoupajicich teplot a velkych teplotnich vykyva po cely rok. V
dUsledku sucha ubyvaji vodni zdsoby a vymiraji lesni porosty, zejména pak
smrky, které bez dostatku vldhy ztraci svou obranyschopnost vici kdrovci.
Pomalu ale jisté se lou€¢ime s nasSimi typickymi ¢tyfmi ro€nimi obdobimi.
Zima byva v nizSich polohach prakticky bez snéhu, jaro pfestava byt chladné a
vihké, a Casto svymi teplotami dosahuje letnich teplot. V letnich mésicich pfibyva
pocet tzv. tropickych dni, tedy dni, kdy maximalni teplota dosahne alespon 30 °C.
Srazky jsou méné pravidelné, zazivdme dlouhd, i nékolik tydn{ trvajici obdobi
bez desSté. Nasledné se srazky casto dostavi formou kratSi dobu trvajiciho
privalového desté. Dlouhotrvajici sucho tak snadno mohou vystfidat
povodné.

\K H https://klimatickakoalice.cz/fakta
Q.
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1. Jaky je rozdil mezi po¢asim a
podnebim (=klimatem)?

2. Co urcuje, jaké je podnebi na
daném misté?



3. Jaky je vyznam atmosféry?

4. Co je sklenikovy efekt?



5. Co naru$uje rovnovahu stabilniho
podnebi?

6. Jaké jsou dusledky zmény
klimatu?



